

HK 热点

近期,省教育厅批复同意北京师范大学海口附属学校、海南省农垦中学、三亚华侨学校、海南海淀外国语实验学校4所学校从2020年开始开设国际班,引发人们关注。

我省目前有多少所高中开设了国际班?报考国际班需要满足什么条件?国际班的教学授课模式和普通高中班级有何不同?海南日报记者近日对此进行了采访。



→ 北京大学附属中学海口学校高中国际班外教对学生进行指导。

↓ 去年,海南中学中英高中课程实验班学生在希腊参加世界文化遗产青年研讨会。本栏图片由受访者提供



**我省4所学校今年起开设国际班,
报考热度升温**

国际班,让教育更有“出”路

■ 本报记者 计思佳 实习生 王俊乐

国际教育趋热 入学前通常有单独测试

近年来,海南对具有国际视野、较强的跨文化沟通能力和外语能力的国际化人才的需求量不断提升。经过近10年的发展,截至目前,我省共有3个中外合作办学普通高中国际部和8个普通高中国际班,主要分布在海口、三亚、琼海等地。

“国际班的开设,为学生们提供了优质的国际教育服务和更多选择机会。”北京大学附属中学海口学校国际班招生负责人费小莹说,该校高中国际班2019年开班,今年的招生人数比去年增多。

“自贸港建设,让海南迎来了千载难逢的机遇。许多海南家长认为拥有全球视野、中西结合的‘跨界复合型’人才,才能更好地适应海南未来的发展。此外,这两年有不少高端人才、企业家带着家人一起来海南就业、投资。国际教育成为这些家庭的子女接受教育的重要选择。我们学校今年招收的国际班学生中,超过三分之一来自省外。”费小莹说。

海南省农垦中学体卫艺处主任霍杨柳介绍,今年以前,我省各所高中国际班学生的主要留学方向是美国、英国、加拿大、澳大利亚等英语为母语的国家,艺术、体育方向的招生是空白。今年该校专门与意大利米兰布雷拉美术学院及其联盟高校合作开办中意国际艺术班,专门培养爱好美术、有意去意大利留学、未来想学习美术设计的学生。

什么样的学生更适合在国际班就读?申请就读国际班有何要求?海南枫叶国际学校招生负责人马林认为,家庭有一定经济实力、有一定语言基础、未来有出国求学计划的学生,比较适合在高中阶段选择国际班就读。

据了解,目前,我省的高中国际班基本上都在中招提前批录取,对于中考成绩有一定要求。例如,海南中学中英高中课程实验班这几年对本省报考学生的中考录取分数线在650分左右,海南省农垦中学中意国际艺术班要求中考分数要达到该校中考录取线的50%以上,北京大学附属中学海口学校高中国际班要求达到普高线以上。省外学生也可以报考,但是如果这些学生未来不选择出国留学,在海南参加高考会被限报志愿。

录取前,我省的高中国际班通常还会根据各自的实际情况安排专门的考试项目。英语水平测试是最常见的测试项目。此外,有的学校会安排学生参加综合能力素质面试,海南省农垦中学中意国际艺术班还会进行专门的美术测试、色觉测试。

教育模式多样 小班化教学、中西课程结合

我省高中国际班的课程体系有什么特色?这是很多学生和家长关心的问题。

据了解,目前我省的高中国际班每个班的人数基本都在30人以下,实行小班化教学;同时配备外教和中方老师,有些学校的师生比例为1:2。国际班参照国外高中的教学模式,课程分为必修课、选修课,实行走班制上课,教学内容包括中西融合的教育课程。

海南华侨中学国际部于2011年5月挂牌成立,该校与美国托马斯杰弗逊高中合作开办的中美合作实验班是海南首个获得教育部备案的中学中外合作办学项目。该校国际部教师杨本科介绍,依据国家课程标准和中外合作办学条例,该校的中美合作实验班完整保留了语文、数学、物理、化学、生物、政治、历史、地理等中文课程。托福成绩是申请美国大学的硬性要求,英语语言能力至关重要,因此英语语言文化课占较大比例,必修课程包括听力、口语、阅读、基础写作;选修课有SAT阅读、SAT写作、学术写作、综合英语、英美文学。

结合教师的专业资源和学生意愿,海南华侨中学中美合作实验班开设了20多门选修课,涉及众多科目,兼顾实用性和专业性。其中,和中国传统相关的选修课有《老外最喜欢的十道中国菜》《中华武术》《成语中的经济学智慧》等。为了开设这些选修课,该校还配套建设了高尔夫球教室、厨艺教室、武术教室、茶艺教室等功能教室。

“在申请国外大学时,学校主要考查学生的托福成绩、雅思成绩、SAT成绩、ACT成绩、中学学业成绩以及志愿活动或社区服务表现等。”杨本科表示,和我国高考结果导向的评价体系不同,国外大学非常注重学生平时的学业表现,采取过程性评价机制。“国际班课程的作业形式多样,包含现场陈述、论文、读书笔记、视频剪辑等。每次作业和课堂表现学生都要认真对待,因为这会影响他们的平时分数,最终关乎他们报考外国高校的录取结果。”

选择需慎重

专家:国际班并非教育捷径

采访中,我省多所高中国际班的招生负责人表示,有些家长觉得自己的孩子成绩不够好,申请国外高校比参加国内高考容易,因此把就读国际班看作一条“教育捷径”。其实,这种观点是错误的。国际班3年读下来非常辛苦,需要缴纳一笔不小的费用。选择国际班就读前,学生和家长应该结合自身实际,做好职业规划,进行理性思考。

“国际班的很多课程都是全英文教学,对于学生的英语水平有相当高的要求。当一些普通高中学生寒暑假在补习语数外、忙着做卷子的时候,许多国际班的学生也在忙着备考托福、雅思,开展社会活动。高三时,国际班的学生要筛选出多所国外学校进行申请,准备申请材料,这个过程是很辛苦的。”杨本科说,无论是参加国内高考,还是申请就读国外学校,如果想被好的高校录取,学生都要做好吃苦耐劳的准备。

杨本科特别提醒,各所学校的国际班是否允许学生参加国内的高考,学生在报考前一定要了解清楚。“在海南华侨中学的中美合作实验班,能满足海南高考要求的学生是有资格参加高考的。但是由于中美合作实验班的课程设置、学习难度以及牵涉到选课问题,有资格参加高考并不等于有能力参加高考,所以学生、家长在做决定前一定要考虑清楚。”

在杨本科看来,送学生出国留学绝非开设国际班的终极目标。“国际班所提供的教育,旨在让学生成为具有国际视野、通晓国际规则、能够参与国际事务、具有爱国情怀和国际竞争力的国际化人才,未来能投身到海南自贸港的建设中。从我们目前的毕业生来看,相当一部分人从国外大学本科毕业后,又进入美国的常春藤学校进行深造,继续攻读硕士、博士学位,后发优势明显。”

缤纷校园

三亚吉阳区公益暑托班
点亮农村孩子暑期生活

孩子开心 家长放心

■ 赵叶萍 夏天

“暑假在这里玩得开心、学得有趣,还能交到新朋友。”三亚市吉阳区南新小学11岁的陈紫莹告诉记者,这是她第二次参加公益暑托班,与过去相比,在暑托班里度过的暑假充实、快乐,家长放心。

暑假是学生最期待的长假,却往往是家长们的头疼事。为帮助家长们减轻暑期负担,也为孩子们营造更快乐的暑假,三亚市吉阳区教育局自2017年起创办公益暑期托管培训班,今年这一民生福利继续在南新小学、丹州小学、罗蓬小学等多所农村学校实施。

记者到南新小学时刚好是课间,孩子们正在操场上跑着玩游戏,阵阵笑声打破了假期校园的宁静。忽然有一个孩子喊了声“上课啦”,接着一个接一个,跑得最远的孩子也听到了课堂的召唤,跑进了教室。

就这样,暑托班没有上下课铃声,但课堂纪律依然如故。暑托班并不教语数外课本知识,吉阳区教育局委托第三方机构招募了大量大学生志愿者、候鸟老人、科研院所的科技人员,组建起阵容强大的辅导员队伍,开设形式多样的文体、科普类课程或讲座。



在三亚市吉阳区南新小学,学生们在暑托班上举手发言。新华社发

每个孩子都能找到自己的兴趣点。罗蓬村6岁多的王中伟即将上一年级,他对数字很感兴趣,得知暑托班有趣味数学课程,母亲林绿早早就到罗蓬小学给他报了名。王中伟开心地对记者说,“这里的老师可以教我数数,我当然开心啦!”这个暑假,他每天最高兴的事就是上数学课。

一年级学生吴涵雅最爱绘画课,孩子母亲说,涵雅每天都能带回一幅自己创作的作品,虽然线条歪歪扭扭,但很有创意,暑托班变成了兴趣班,涵雅每天期待着去,蹦跳着回,这对于还有幼儿需要照料的她来说,“真帮了大忙”。

罗蓬小学今年有近100个孩子报名暑托班,他们被分成3个班,由4名大学志愿者上课。海南热带海洋学院马克思主义学院的大四学生陈俊玮最受欢迎,面对班里的“小刺头”和“小安静”,他有用不完的耐心。陈俊玮说,班里孩子以留守儿童居多,没有暑托班的时候,孩子们的暑假通常都交给了电视和手机,“我能感觉到,孩子们更期待和需要的是高质量的陪伴。”

村民们连连称赞这个免费暑托班是“实打实的福利”。“孩子在学校能学知识还安全,比放在家里更让我放心,大大减轻了我的负担。”一年级学生李秋艺的父亲李文艇说,他在罗蓬村委会工作,公益暑托班妥善解决了他的暑期烦恼。

这两年,暑托班吸引了越来越多的专家学者、候鸟老人来做公益,学生们接触到更加丰富的领域,视野更宽了。今年暑托班又有创新,在暑假前两周上完安全知识课程后,计划各校区依次带领学生前往鹿回头景区、南繁育种基地和梅山革命史馆等地开展“周末研学旅行”。

三亚市吉阳区教育局局长侯雪华说,公益暑托班2017年开办至今,开办学校逐年增多,今年开拓到9个校区,惠及全区8000多个孩子。3年来,为推动农村学生更加公平地享受全区优质教育资源,吉阳区坚持“暑托班+周末公开课+四点半课堂”的公益教育模式,有效解决了贫困家庭子女、留守儿童、外来务工人员子女等暑期无人看护等社会问题。

(据新华社电)

“神兽”回家,这个暑假怎么过?



暑期到来,孩子们在海南省图书馆与书相伴。本报记者 李天平 摄

确定必做和选做的事项。

家长要指导孩子遵守“要事第一”的时间管理原则,按照轻重缓急的顺序,每天先做必须做的重要事项,再做想做但不太重要的事。家长要提醒孩子将主要精力放在重要的事情上,例如写暑假作业、进行必要的查漏补缺、阅读、运动和学习新技能等,剩下的时

间用于选做事项。

其次,与孩子一起制作暑假活动时间表。根据动静结合、张弛有度的原则,为每天的事项确定相应的时间,要注意不同类别内容的搭配,避免单调带来的厌倦和注意力分散。制作每日活动时间表时,可用不同颜色的笔标注出事情的类别和重要程

度,重要的必做事项要特别标注出来,选做事项列为机动项目。家长还可以让孩子用彩色卡纸制做一个24小时的彩色钟表图,张贴在墙上。在彩色钟表图上,不同事项要用不同颜色标注出来,重要的必做事项的时间段要用明亮的色彩标注,强调和突出其优先级别,提醒孩子优先完成。同时,家长要督促孩子养成规律的生活作息习惯,建立相对稳定规律的生活节奏。

第三,与孩子一起制定暑假相处契约。家长要和孩子共同商议暑假期间亲子共处的原则,包括互相尊重、自主自理;明确各自的责任范围;商定手机和电子产品的使用权限和使用时间;约定每天和每周相对固定的亲子共处时间等。

在商议过程中,孩子有发言权,因此最后确定的内容不是家长自上而下的控制和命令,而是孩子认同并且愿意遵守的约定。这也是孩子愿意进行暑期规划和自主管理的重要前提。

第四,鼓励孩子多运动、阅读和游戏。脑科学研究表明,要刺激大脑活

力,促进脑的发展,家长只需鼓励孩子做好三件事:运动、阅读和游戏。运动能增强体能、激活大脑,还能愉悦身心;阅读能增长知识、拓宽视野、促进认知能力;游戏能促进大脑发育,增进人际互动与合作等。这三件事对孩子的身心健康和大脑发育都大有裨益。家长要利用假期相对宽松自由的时间,陪孩子多做一些激活大脑、促进身心成长的功课。此外,要多鼓励孩子分担家务、学习生活技能以及参加亲子游戏、观光旅行等。

总之,暑假生活应与在校生活有所区别,既要有假期的味道,又要寓教于乐。暑假生活应以愉悦身心、补充能量为主要原则。家长除了要督促孩子完成暑假功课外,还要鼓励孩子用自己喜欢的方式学习新知识、提升新技能,让孩子感受到家庭的温暖和亲子关系的和睦,从中习得科学规划假期生活、增强自我管理能力和增加休闲乐趣的方法。祝您和孩子们拥有一个美好的暑假!

惠君
(作者系海南省心理健康教育特级教师)

惠君信箱

hnlhjun@126.com

惠君老师:

您好!我家有两个孩子,一个上小学三年级,一个上初二。暑假来临,“神兽回笼”,我们的日常生活也发生了许多改变。请问家长应该如何指导孩子,让这个暑假过得更有意义?

——一名学生家长

您好!暑假期间是促进孩子个性发展和亲子关系的大好时机。家长可以从以下方面着手,指导孩子在假期里学会自主安排和自我管理,让暑假过得更有意义。

首先,与孩子一起制订暑假生活计划。让孩子列出暑假中必须做的事和自己想做的事,必做事项包括完成暑假作业和分担一些家务活;想做的事包括想读的书、想看的电影、想学的新技能等。在此基础上,再商量确定完成各个事项所需的时间和期限,